

中国社科院发布《中国经济形势分析与预测2007年秋季报告》指出:

# 我国进入价格上升阶段 应防止出现严重通胀

中国社科院10日发布《中国经济形势分析与预测2007年秋季报告》(简称《报告》)称,由于通货膨胀压力的存在,中国现在已经进入价格上升阶段。当前要密切关注2008年价格变动趋势,采取有力措施,防止出现严重的通货膨胀。

◎本报记者 何鹏

2007年初以来,居民消费价格持续走高。至8月底CPI已经累计上升3.0%,8月当月同比上升6.5%,大大超过年初3%的预期。

《报告》认为,尽管目前CPI上涨主要由于猪肉以及食品价格上涨带动,但其背后隐含着不容忽视的通货膨胀压力,表现在五个方面。

首先是存在成本推动的通胀压力。进入21世纪以来,我国上游产品的价格上涨幅度一直明显高于下游产品的涨幅,加之劳动力成本上升,这些因素形成成本推动型的通胀压力。

其次是由于种种原因,流动性过剩

问题在我国一直没有得到缓解,相对过多的货币供给可能带来需求拉动型通货膨胀的压力。

第三,自2003年以来,我国GDP增速一直高达10%以上,但宏观经济的高增长主要通过工业、投资的高增长实现,我国在投资与消费比例结构、三次产业结构长期存在的问题没有得到改善,在此状态下,过高的经济增长会成为出现通货膨胀的动因。

第四,节能减排目标任务的实现会在一定时期内造成成本价格上涨。

此外,国际市场某主要商品价格上涨也会对我国国内市场价格产生影响。

“这五个通胀压力因素已经存在,

在过去一段时期中积累起来,它们的影响会以某种方式表现出来。”《报告》认为,在未来一段时期内,消费价格乃至总体价格水平都可能比本世纪初的前几年高。

课题组的一位专家也指出,由于上述通胀因素的存在,应该说我国已经进入价格上升阶段,所以今后即使猪肉价格平稳了,通胀也可能找到其他表现途径。

《报告》指出,总的来看,2007年CPI上涨幅度可以控制在温和水平,对于2008年可能出现的价格上涨,要及时采取强有力措施。“2008年应该把控制消费品价格和资产价格过快上涨,缓解通胀压力,稳定物价水平,作为宏观调控的首要任务。”

■《报告》看点

## 宏观经济转向过热趋势加剧

◎本报记者 何鹏

2007年已经度过三个季度,该如何看待当前宏观经济形势?

中国社科院《中国经济形势分析与预测》课题组的专家认为,2007年中国经济保持了快速增长的强劲势头,总体形势还是比较好的,但是宏观经济总体由偏快转向过热的趋势进一步加剧,过热问题表现得更加明显。

专家指出,包括经济增长速度过快、投资增长速度过快、贸易顺差过大、信贷投放过多在内的近几年一直存在的几个问题依然存在,有的甚至更趋严重。

自2003年以来,我国GDP增长速度一直保持在10%以上,而且呈逐年上升趋势,2007年增长速度可能将创新高。

《中国经济形势分析与预测》课题执行负责人、中国社会科学院数量经济与技术经济研究所所长汪同三表示,经济增长保持如此高的速度不仅给经济结构调整、资源能源的合理开发利用,以及环境保护工作带来许多困难,而且会加剧宏观经济由偏快转向过热的态势。

当前宏观经济存在的另一个“过快”就是投资增长速度过快。社科院的预测报告表示,近年来全社会固定资产投资增幅虽然有所减缓,但是与经济增长和消费增长相比,投资增长

速度仍然过快。

数据显示,今年1至8月份,城镇固定资产投资增速为26.7%,超过上半年的25.9%一个百分点,比去年高出约3个百分点。“投资反弹将是经济出现过热的主要驱动力。”汪同三说。

与此同时,自2004年以来,我国对外贸易高速增长,外贸顺差越来越大。2007年8月顺差近250亿美元,比上年同期增长85%,为有纪录以来的月度次高水平。

“预计今年全年顺差可能达到2600亿美元左右,2008年仍然可能继续扩大。”报告指出,外贸顺差急剧增加,不利于经济结构调整,加大了经济运行风险。

此外,报告表示,当前货币供应偏大,信贷投放过多的问题也没有解决。2007年7、8两月广义货币供应量(M2)增幅均在18%以上,前8个月人民币各项贷款同比多增5436亿元,总计新增3.08万亿元,已经超过年初确定的全年新增量不超过3万亿元的上限。

汪同三称,在上述问题没有得到有效解决的同时,2007年以来又出现新问题,即通货膨胀压力增加,以及伴随而来的资产价格加速攀升。

“能否及时有效解决这个问题,化解通胀压力和抑制资产价格过快上升,是保持未来几年宏观经济稳定和可持续增长的关键。”他强调。

## 今年我国GDP增长率预计达11.6%

◎本报记者 何鹏

中国社会科学院10日发布《中国经济形势分析与预测2007年秋季报告》(简称《报告》)预测,今年中国国民经济增长速度将超过上年水平,GDP增长率将达到11.6%左右。

《报告》同时预测,如果2008年国际经济政治环境不发生重大影响的突发事件,国内不出现大范围的严重自然灾害和其他重大问题,在宏观调控措施的影响下,GDP增长率将有所回落,可能保持在接近11%的水平。

《报告》预测,全社会固定资产投资在2007年和2008年将继续保持高速增长,总投资规模将分别达到138000亿元和171370亿元。

“值得注意的是,连续多年存在的投资增长明显高于GDP增长的状况,使得当年全年固定资产投资占GDP的比例持续攀升,预计2007年我国全社会固定资产投资占GDP比例为56.6%和61.3%。”课题组专家表示,必须采取有效措施控制这一比例继续上升。

2007年以猪肉价格上涨为导火索,居民消费价格出现较大幅度上涨。《报告》预测,今明两年,居民消费价格将分别上涨4.5%和4%;商品零售价格分别上涨3.8%和3.5%。控制价格过快上涨是这两年宏观调控的重头任务。

近年来,我国外贸顺差和外贸储备持续高速增长。《报告》认为外贸高增长、高顺差的“双高”局面在2007年和2008年将继续下去,预计今年进、出口增速将分别达到20.3%和25.1%左右的水平,全年外贸顺差将达到2600亿美元左右的创纪录水平。

《报告》预测,全社会固定资产投资在2007年和2008年将继续保持高速增长,总投资规模将分别达到138000亿元和171370亿元。

针对当前的宏观经济形势,《报告》提出三项政策建议:一是把过快的经济增长速度特别是投资增长速度降下来;二是把缓解通货膨胀压力稳定物价水平作为宏观调控的首要任务;三是把坚持和提高节能减排减排标准作为宏观调控的重要闸门。

■声音

### 陈佳贵: 宏观调控 面临三大难题

◎本报记者 何鹏

中国社会科学院副院长、著名经济学家陈佳贵昨日表示,近年来宏观经济不断出现新问题,宏观调控的难度在加大。

“本轮宏观调控自2003年开始,但当时存在的投资增长过快问题现在仍没有彻底解决,2004年又出现外贸顺差过大问题,现在又出现资产价格上涨过快等问题。”

陈佳贵在中国社会科学院“中国经济形势分析与预测秋季座谈会”上说,这些问题使宏观调控的难度不断加大,究其原因主要存在以下方面。

一是有关部门对经济增长的认识不一致,从而影响宏观调控的协调性和有效性。“以往我们对GDP年增长预定8%的目标,但近些年一直超过10%,对此应该意识到经济过热趋势已经明显,而单纯的当作成绩来对待,会向地方、企业发出错误的信号,使地方不积极响应中央的宏观调控。”

二是当前实体经济走上快车道,而且经济规模已经非常大,所谓“船小好掉头”,而现在实体经济规模庞大,调控难度加大。

三是体制改革不到位,有相当一部分投资仍然是地方政府在主导,财政政策等其他方面也存在需要改进的地方。



聚焦 2007胡润百富榜



10月10日,2007胡润百富榜记者招待会在上海举行。图为胡润(右二)与嘉宾在招待会上 本报传真图

## 股市走牛 助地产大腕财富膨胀

◎本报记者 张良

在昨日公布的《2007胡润百富榜》上,房地产行业的大腕们再次成为大赢家,除首富被房地产企业碧桂园大股东杨惠妍占据外,前十富豪中更有8位业务涉及房地产,而两天前公布的《福布斯》亚洲版“中国(内地)40富豪榜”上也有十几位富豪从事房地产业经营。

两天前,《福布斯》亚洲版抢先发布“中国(内地)40富豪榜”。除首富是碧桂园的杨惠妍之外,还有数十名房地产开发商跻身今年的40名富豪榜单。《福布斯》认为,居民住宅和房地产投资的需求高涨催生了众多房地产富豪的出现。福布斯高级编辑、中国富豪榜制榜人范鲁贤就此指出:“居民收入迅速增长,越来越多的人从农村涌向城市。这些趋势为中国的房地产开发商创造了极大的商机。”

殊途同归,胡润也把今年中国内地的首富宝座交给了碧桂园的大股东杨惠妍。在昨日公布的《2007胡润百富榜》上,杨惠妍以财富1300亿元成为首富,去年首富玖龙纸业的张茵以770亿元退居次席,许荣茂则以550亿元的财富排名第三。在今年的胡润百富榜上,房地产业、制造业和IT占据了上榜行业的前三位。虽然上榜房地产业富豪的比例在过去三年中一直在下降,但今年房地产业仍然以24%的比例排在首位,前100位富豪中有46位涉足房地产业。

胡润表示,今年中国股市的强劲发展和土地增值等是财富快速上涨的因素。事实上,胡润早已注意到房地产富豪的涌现,在2006年,胡润特意增加了一个房地产富豪榜的子榜。不过连胡润自己都没有料到,中国土地增值的速度会如此快,“去年100元的财富,今年就变成300元了。”胡润连连感叹:“谁买了土地,特别是2005年以来买了土地的,财富就翻番了。”

有专家一针见血地指出,如今中国的房地产业已成为“造富机”,纵观世界各国,美国、英国的富豪大多集中在IT、生物医药等高新技术行业和投资业,没有哪个国家的富豪如此集中于房地产业,房地产业扎堆亮相富豪榜,从一个方面说明中国内地房地产行业的发展并不成熟。这与一个国家处在不同的发展阶段,经济结构不同有一定的关系。当普通老百姓为买房发愁的时候,更应该大声呼吁房地产企业勇于承担更多的社会责任,以促进社会和谐发展。

在某网站上的一份针对富豪应怎样昭示财富的调查显示,有30%的人直接选择富豪应通过从事慈善事业来昭示自己的财富。令人欣喜的是,随着房地产市场发展,一些开发商自觉承担社会责任,资助教育、扶贫等社会公益事业,配合政府宏观调控,积极参与保障房建设,正在逐步改善着开发商的整体形象。

■看点

## 中国平安“隐形富豪”首度集体现身

◎本报记者 黄蕾

据胡润百富榜上提供的资料,朱炳洋的财富从去年的42亿元增至215亿元,李兆楠则由46亿元增至160亿元,王伟由60亿元增至120亿元,郑泽良和汤巧莲从50亿元涨至120亿元。他们的财富增长均超过两倍,其中朱炳洋的财富增长近5倍。

值得一提的是,随着今年平安回归A股,又一位神秘人物林立现身富豪榜。据有关资料显示,2003年,林立通过其拥有实际控制权的立业集团以5亿元价格在深圳产权交易所买下的8000万股平安保险股权,如今已增加到1.76亿股,身价增至140亿元。而去年底,林立被《蒙代尔》杂志评为深圳首富时的财富金额也不过58.8亿元。

事实上,早在平安保险2004年香港上市时,平安背后的隐形富豪已开始浮出水面。当年自然人刘方通过裕昌隆工贸和恒丰永业间接持有平安股份,不过,他却在2005年和2006年分别将这部分股权转让给了现处财富榜中的王伟和朱炳洋。

“6位富豪均靠平安保险上榜,由于平安背后富豪每年所持股权都有可能发生变化,因此无法给出更加具体翔实的资料。”胡润昨晚在电话中向记者这样表示。但可以肯定,他们财富一年间的猛增,都要归因于平安保险A股上市后股价的飙升。中国平安今年3月份登陆A股,当时发行价为每股33.8元,昨日已报收于每股141元。

## 上榜企业家平均财富增长一倍

◎本报记者 张良

今年,《2007胡润百富榜》的状况和榜眼被两位女企业家牢牢占据,她们分别是2岁的杨惠妍和50岁的张茵。紧随其后的女富豪包括SOHO中国张欣、恒华集团陈丽华。今年共有65位女性上榜,占上榜总人数的8%,比去年增加了1%。

今年上榜富豪人数首次扩大到

800人,上榜门槛仍然是8亿元。

800位富豪的总财富达到了34452亿元,相当于去年中国GDP的16%。有18位新人进入榜单前100名,上榜企业家的平均财富比去年增长100%,其中前50位比去年增

长200%。上榜企业的透明度在逐年增高,其中前100位上榜企业家74位拥有上市公司。复旦大学中国经济研究中心主任张军教授认为,“资本市场的繁荣,使得财富的马太效应愈发明显。另一方面,这也表明国际资本市场看好中国市场未来的发展潜力。”